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Σε παλιότερο σημείωμα είχαμε αναφέρει πως σε κάθε καινούργια
πόλη στην αρχαία Ελλάδα, οι κάτοικοι δημιουργούσαν πρώτα την
αγορά: στο δημόσιο χώρο προκύπτει δημόσιος χρόνος. Για αυτό τα
σπίτια (σε αντίθεση με τους ναούς, τα δημόσια κτίρια κ.λπ.)
ήταν μικρά και λιτά και δεν προσφερόντουσαν για κοινωνική
συναναστροφή.  Μία  ανθρωποκεντρική  και  βαθιά  κοινωνική
πολεοδομική  προσέγγιση,  που  έδινε  στο  δημόσιο  χώρο
πρωταγωνιστικό  ρόλο.  Στις  μέρες  μας  το  ίδιο  ζήτημα  μας
απασχολεί από την αντιστροφή του: δεν υπάρχει δημόσιος χρόνος,
που είναι η βάση για τον αναστοχασμό και την εξέλιξη μίας
κοινωνίας που θέλει να υπάρχει ως τέτοια, λόγω της έλλειψης
δημόσιου χώρου. Κι αυτό είναι ένα από τα κύρια προβλήματα των
σημερινών  κοινωνιών,  που  παρότι  σύγχρονες  όσον  αφορά  την
απεικόνισή  τους  σε  ημερολόγιο  τοίχου,  μοιάζουν  περισσότερο
αρχαϊκές και ανώριμες από ποτέ.

Και να δούμε πόσο μπορεί η έλλειψη δημόσιου χώρου να επηρεάσει
τον αθλητισμό και το ποδόσφαιρο ειδικότερα, που είναι μέσο
ψυχαγωγίας και υποκατάστατο κοινωνικοποίησης. Από την άποψη
ότι μπορεί να νοηματοδοτήσει τις πράξεις των ανθρώπων, σαν
κοινωνικός καθρέφτης, στη βάση του συναγωνισμού, της ένταξης
στην ομάδα, της διδασκαλίας τού σοσιαλιστικού πνεύματος. Με
την ίδια τη φύση του αθλήματος να είναι πιο κοντά στα λαϊκά
στρώματα,  λόγω  της  σωματικής  επαφής  που  υπάρχει  μέσα  στο
παιχνίδι  –  στα  μεγαλοαστικά  στρώματα  προτιμούνται  άλλα
αθλήματα, που επιβάλλουν την ύπαρξη προσωπικού χώρου.

Κάποτε ένα ποδοσφαιρικό γήπεδο μπορούσε να αναπαρασταθεί στις
πλατείες, τις αλάνες γύρω από ένα σχολειό ή στον προαύλιο χώρο
του, στα πάρκα, ακόμα και σε δρόμους ανάμεσα τα σπίτια. Στις
μέρες  μας  αυτή  η  προοπτική  δεν  υπάρχει.  Είτε  επειδή  οι

https://www.babylonia.gr/2015/11/09/na-vlepoun-22-ke-na-pezoun-chiliades/
https://www.babylonia.gr/2015/11/09/na-vlepoun-22-ke-na-pezoun-chiliades/


πλατείες έχουν γεμίσει με τραπέζια από καφετέριες ή έχουν
γίνει πιάτσες ναρκωτικών (ή και τα δύο) είτε επειδή τα σχολειά
και τα δημοτικά γήπεδα είναι κλειδωμένα είτε επειδή ακόμα και
στις  πιο  απόμερες  γειτονιές  έχουν  κάνει  κατάληψη  τα
αυτοκίνητα.  Η  αστικοποίηση  των  κοινωνιών,  έχει  επιβάλλει
καλούπια νέας μορφής ακόμα και στο ποδόσφαιρο. Βάζοντας το
άθλημα  σε  έναν  δρόμο  τυποποίησης,  περιορίζοντας  τις
πραγματικές δυνατότητες ανάπτυξής του, ακόμα και αφαιρώντας τη
δυνατότητα  ενασχόλησης  με  το  ποδόσφαιρο  των  φτωχότερων
στρωμάτων του πληθυσμού.

Κι εδώ μιλάμε για μία ξεκάθαρη γραφειοκρατία που περιορίζει
την ανάδειξη του ταλέντου, με αποτέλεσμα να  φθίνει σταδιακά
το θέαμα. Δεν λείπει η φαντασία ή το ταλέντο από τα νέα
παιδιά,  αλλά  ο  χώρος  που  θα  λειτουργήσει  ευεργετικά
για  να  αναπτυχθούν και  να  εξελιχθούν. Όσο κι αν μοιάζει
ουτοπικό σε πρώτη ανάγνωση, αν θέλουμε καλύτερο ποδόσφαιρο με
περισσότερη φαντασία και θέαμα, δεν χρειάζεται να  φτιάξουμε
γήπεδα  που  δεκάδες  χιλιάδες  άνθρωποι  θα
παρακολουθούν   22   αθλητές   να   τρέχουν.  Αλλά  χώρους
κατάλληλους  να  φιλοξενήσουν  22  θεατές  να  παρακολουθούν
χιλιάδες παιδιά, με μία μπάλα στα πόδια,  να  αφήνουν τη
φαντασία τους  να  οργιάζει.


